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şi se taxează după tarit. 
MANUSCRIPTELE NU SE 

ÎNAPOIAZĂ. 

Tăria n o a s t r ă . 
Românii din Ardeal, Bănat şi teritoriile 

ungureşti a'i avut marele noroc de a nu ii 
divizaţi în partide politice. Situaţiunea era de 
aşa natură, încât ei trebuiau să fie strîns uniţi 
în jurul partidului naţional, să iacă iront unic 
în lata ungurilor, să afirme voinţa poporului 
românesc, element de ordin. Cazurile izolate 
ale renegaţilor interesau prea puţin, şi cel 
care ieşea din marea familie românească, 
pleca, fără a-şi mai găsi altă familie. Era un 
lătăcitor pe apele tulburi ale mangrismului. 

Românii nu formau nici clase sociale. 
Intelectualul stătea alături de meseriaş şi de 
muncitorul de pământ ale căror interese tre
buia să le apere, când împrejurările o cereau. 

Astăzi, în urma fericitelor evenimente 
care ne-au adus la înfăptuirea năzuinţelor 
noastre naţionale, cu atât mai mult astăzi, 
deosebiri între săteni, meseriaşi, reprezentanţii 
industriei şi comerţului, şi inteluctuali, nu tre
te să existe. Toţi suntem una şi toţi suntem 
veseli că ne-am regăsit în marea casă româ
nească. 

Dar obligaţiunile pe care le au intelec
tualii faţă de ţărănime au crescut, şi nu e ni
meni dintre acei ce deţin o cât de mică parte 
É suveranitatea naţională care să nu simtă 
aceasta. Căci teritoriile de dincoace de Car-
patj, sunt locuite de o numeroasă populaţie 
ţărănească, populaţie care acum aşteaptă să 
vadă traduse în faptă toate dreptele ei cerinţe. 

De aceia, pentru ţărănime pământul pe 
ne îl munceşte din tată-n fiu ; pentru copiii 
ir şcoli în care să capete în limba româ
nească cunoştinţele de care orice om are ne-
voe în viaţă; pentru ea biserică românească, 
centru ea administraţie bună şi cinstită, pentru 
această ţărănime nerespectată până eri şi hu
lă de ungur toată cinstea ce se cuvine unui 
om şi tot respectul la care are dreptul să se 
teure orice fiinţă omenească. 

Conducătorii noş ri nu conduc numai des
tinele câtorva, şi ei sunt cei dintăi servitori ai 
poporului ale cărui nevoi trebue să le audă, 
ale cărui dureri au datoria să le aline şi ale 
cărui destine trebue să-i intereseze mai presus 
de orice. 

Sunt unii, care nemulţumiţi că nu le-au 
putut fi satisfăcute ambiţiile şi vanitatea lor, 
aii început până a-şi lua aere şi a semâna 
discordia şi împrăştia neîncrederea. Aceştia 
mt cei mai primejdioşi oameni, căci ei iura 
imului credinţa lui, fără a-i da nimic în 
schimb şi lăsându-1 să orbecăiască în întu-
itric. 

De aceşti semânători ai urei, ţărănimea 
noastră care a dat dovadă în cele mai grele 
:lipe de multă înţelepciune şi de mult bun 
imţ, are acuma, mai vârtos decât oricând, 
Í se ierească. Să se păzească de cei care 

1 w să-i ameţească minţile, dacă nu vrea să 
taiă în marele păcat în care-i chiamă glasuri 
Émenitoare. 

Căci astăzi, tot aşa de mult ca şi în 
trecut se cere unire din partea noastră a tu
turor şi încredere din amândouă părţile dacă 
vrem să punem temelie trainică la casa noa-

Cât priveşte pe conducătorii noştri nu 
avem nici cea mai mică îndoială că ei sunt 
,iaÎBK. y&tiuBşi de aceste nobile sentimente şi 
sânte îndatoriri faţă de ţărănimea noastră, în
datoriri pe care a avut timpul, într'un scurt 
A v ç de conducere să le traducă în fapte 
de pe urma cărora ţărănimea nu va avea 
decât să tragă cele mai bune foloase. 

Declaraţiile dlui Al, Marghiloman, 
Preşedintele partidului conservator-progresist expune punctul de vedere al 

partidului său în chestiunile la ordinea zilei. — 
Domnul Al. Marghiloman, fost preşedinte de 

consiliu, este şeful partidului conservator progresii, 
care s'a deslipit de vechiul partid conservator în tim
pul neutralităţii României, pe chestiuni de politică 
externă. 

Felul domniei sale de-a vedta chestiunile poli
tice ce se puneau atunci la ordinea zilei, curajul cu 
care şi-a afirmat opiniunile, 1-a îndepărtat oarecum 
de-o parte din simpatiile ţării. 

Domniasa a încheiat pacea delà Bucureşti. A 
primit o însăcinare grea şi extrem de delicată, prin 
care trebuia să se strecoare, învingând greutăţile ina
micului învingător atunci, care ne impunea condiţii 
extrem de dureroase şi stare a de surescitare a spiri
telor din ţară, amărâtă tară, care vedea în domnia sa 
un inamic. A sacrificat si s'a sacrificat, păstrând cu 
enorme greutăţi o Moldovă liberă, un nucleu inpen-
dent de administraţie; a suportat — şi asta se vedea — 
jignirea personală a inamicului care-1 suspecta şi-si 
arăta pe faţă nemulţumirile împotriva domniei sale. 

îndepărtarea dă o oarecare perspectivă lucruri
lor şi te face să le judeci cel puţin cu un început de obiec
tivitate. Dacă nu era domniasa, trebuia să existe alt 
bărbat politic, care să facă ceia ce a făcut d. Marghi
loman, şi ştiu că erau unii gata care să ofere până şi 
demnitatea restului de tară liber! 

Comparaţi situaţia domniei sale de atunci, şi 
starea din Moldova cu situaţia de azi a primului minis
tru german d. Gustav Bauer şi cu starea de spirit 
a poporului german. Sunt în istoria popoarelor eve
nimente cărora trebue să te supui cu o stringere de 
inimă şi-mi place să cred, că d. Marghiloman, în in
timitatea domniei sale a simţit acea durere.... 

Politica pe care o preconizase nereuşind, aceasta 
nu-1 împiedecă să se bucure de realizarea unei Ro
mânii Mari. 

Situaţia externă. 
— Cum vedeţi Dstră, l-am întrebat pe d. Mar

ghiloman, situaţiunea externă a ţării şi ce opiniune 
aveţi despre modul în care s'au desfăşurat lucrările 
conferinţei române la Paris? 

— Nu avem o politică definită. Real
mente, ţara nu ştie pe ce prieteşuguri se 
poate rezima, pe când ea vede limpede ini
miciţiile de cari se izbeşte pe toate grani
ţele ei. 

Cred că a venit momentul, ca guvernul 
să-şi explice politica şi ca ea să fie discutată 
de factorii responsabili, ca cel puţin drumul 
care se va alege să fie urmat de toţi. 

S'au căutat formule de guverne naţio
nale în ţară, lucru foarte greu de realizat, pe 
când ar fi trebuit ca la Paris, la conferinţă, 
să fie reprezentate toate forţele vii ale ţării. 
Dacă ar fi fost soluţiuni fericite, toată suflarea 
omenească se putea bucura de dânsele. Dacă 
ar fi fost de înregistrat decepţiuni, toată lumea 
să fie responsabilă. Am ajuns astăzi că lupta 
acută de partide să treacă din chestiunile in
terioare pe terenuri politice externe, ceeace 
este cea mai deplorabilă ipostază pentru o 
ţară. Printr'o politică cercetată în comun, s'ar 
alege partea focului care este de făcut şi cel 
puţin în schimb ne-am putea crea prieteşug 
sau cel puţin siguranţă pe o graniţă. 

Prin politica noastră rău definită, e pro
babil că am neliniştit pe conferinţă şi am 
ajuns să fim obiect de suspiciune. Definind 
politica noastră, şi acceptând o parte oare
care din sacrificiile ce ni se cer, e probabil 
că am dezarma aceste rele dispoziţiuni. Pentru 
tutela politică şi economică ce voeşte să ni se 
impună prin art. 5 al convenţiei cu Austria, 

ne trebuesc lămuriri precise, pe cari guvernul 
singur este în măsură să le dea. 

Concesiuni economice bine definite, di
nainte cunoscute şi discutate, se pot concepe. 
Ar fi fost o naivitate să credem că în această 
direcţie aliaţii nu o să ne ceară nimic. Dar 
declaraţie în alb, că primim dinainte orice 
ştirbiri economice ar găsi cu cale unele pu
teri să ne impună, aceasta e evident că nu 
se poate accepta. Germania, vrăjmaşe învin
gătoare, ea însăşi nu s'a încumetat să pro
pună aşa ceva. Pentru tutela politică cred că 
este de făcut ceva, ca să scăpăm de această 
monstruozitate incompatibilă cu independenţa 
unui Stat. 

Nu ne-am purtat bine cu evreii şi ispă
şim politica guvernului liberal vis-a-vis de 
dânşii, căci în chestiunile izraelită din'Româ-
nia trebue căutată obârşia pretenţiunei pentru 
asociaţiunea naţiunilor de a proteja minorită
ţile din toate Statele. N'avem decât să lim
pezim repede, deaîntregul, cinstit, fără rezerve 
mintale şi fără scrănteli de fapt această che
stiune, şi sunt convins că situaţiunea în acea
stă privinţă se va îndrepta. Nu e ruşine s'o 
rezolvăm pe cale contractuală cu puterile cele 
mari, cum se rezolva prin tratatul din Bucu
reşti. Aşa scapi şi de obiecţiunile trase din 
textul Constituţiunei şi de necesitatea unei re-
viziuni prealabile a Constiţiunei. 

E la mine o convicţie adâncă, că dacă 
am fi fost mai îndemânatici la Paris, o bună 
parte din piedicele cari ne stau în drum nu 
s'ar fi ivit. Nu este însă timpul recriminaţiu-
nilor, este momentul mai întâi de toate de a 
căuta împreună mijlocul de a eşi din greutăţi. 

Situaţia internă. 
Partidul naţional din Ardeal trebuie să-şi 

păstreze unitatea. 
— Ce credeţi dvoastră despre contactul politic 

al oamenilor din vechiul regat cu cei de peste 
Carpaţi ? 

— Partidele politice din . regat nu pot 
dispare şi n-au să dispară. E!e se vor trans
forma, dar tot rămân organisme necesare u-
nei vieţi constituţionale. Până să se opereze 
această transformare, primr'un nou regim 
electoral, şi îndrăznesc să sper şi prin alt re
gim de presă, eu sfdtuesc pe românii din 
toate teritoriile alipite să-şi păstreze politi
ceşte unitatea lor de gândire şi de acţiune. 
Contactul între ei şi partidele politice cu o 
cenzură straşnică, cu sectarismul discuţiunilor, 
cu exclusivizmul de relaţiuni sociale este aşa 
de superficial că orice afiliaţiune la un partid 
îi poate conduce la un pas greşit. 

într'un parlament comun, în schimbul de 
idei libere, numai atunci se poate face o pe-
netraţiune care să dea ardelenilor, bucovine
nilor, basai abenilor un criteriu sigur pentru 
aşezarea credinţei lor. Ştiu bine, că se chel-
tuesc sume mari. că se face o adevărată în
trecere în oferiri de funcţiuni şi de tot soiul 
de haruri pentru a determina de pe acum 
afilaţiuni la partide. N-am decât o povaţă de 
dat ardelenilor: să se ferească de aceste mo
meli şi să rămână cu făptura pe care le-a 
dat-o marea întrunire delà Alba-Iulia. Luptele 
dintre partidele noastre nu sunt recomanda
bile, războiul pare-se că nu ne-a învăţat multe 
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chestiunile personale şi reclama joacă un rol 
prea mare încă şi acest spectacol va ieri 
poate pe ardeleni de înregimentări cari li se 
propun. 

Chestiunea minorităţilor 
— Cum priviţi chestiunea minorităţilor din 

România-Mare ? 
— Am devenit un stat poliglot, ceeace 

nu exclude fiinţa unitară de Stat. Sunt abso
lut de părerea dlui Maniu, că fiecare naţio
nalitate din noul stat român are dreptul la o 
egală ocrotire administrativă, bisericească, 
culturală. Când ungurii din Ardeal, bulgarii 
din Basarabia, germanii şi şvabii din trei 
părţi ale României se vor simţi cetăţeni li
beri, egali îndreptăţiţi cu majoritatea româ
nească, nu numai că vom fi făcut un pas ho-
tărîtor în calea civilizaţiei, dar vom fi cimen
tat ţării indestructibile legături pentru statul 
nostru. 

Elveţienii sunt francezi, italieni, germani 
şi în timpul războiului divergenţele dintre 
dânşii după naţionalitate au fost de o extremă 
gravitate. Ei sunt catolici, luterani sau calvi-
nişti, dar graţie regimului de egalitate şi de 
libertate, ei sunt mai presus de toate elve
ţieni, şi nu e putere mare care ar îndrăzni să 
se atingă de unitatea lor. De ce ti'am putea 
realiza acest ideal când mai ales naţionalită
ţile alogene sunt în mare minoritate, faţă de 
masa poporului. Absorpţiunea unui element 
printr'altul se poate opera în cursul timpurilor 
pe cale socială sau pe cale economică: un
gurii din Bacău aproape nu mai ştiu limba 
lor şi aceasta fără nici un fel de siluire. Dar 
absorpţiune, adică deznaţionalizare pe cale de 
impunere de stat, este o erezie pe care pro
gresul n'o mai poate admite nicăeri. Trebue 
să i recunosc că cu ocaziunea jurământului 
elevilor intraţi în şcoalele militare s'a făcut 
un prim pas satisfăcător, toate culturile au 
fost deopotrivă reprezentate pentru a se pri
mi jurământul după religia fiecărui. 

Printre mijloacele de presiune, — continuă 
în altă ordine de idei d. Marghiloman la sfâr
şitul declaraţiunilor sale, — asupra unor arde
leni ştiu că se recurge şi la abjuraţiunile sau 
cel puţin declaraţiile maghiarofile pe cari unii 
din ei au fost siliţi să o facă ca să scape in-
stituţiunile lor culturale şi economice, nu este 
însă unul singur care să aibă să se teamă de 
judecata contimporanilor lor. înainte de toate 
trebuia scăpat un Ardeal cu ardeleni. Nu o 
expresie geografică fără suflet şi fără credinţă 
naţională. Ce-au făcut ei ca să se strecoare 
prin primejdiile vremurilor, au fost simple 
acte de conservaţiune naţională şi bine au 
făcut când au făptuit ce au putut. 

Vasile Savel. 

Expediţie financiară la Viena. 
O comisiune financiară maghiară reprezin-

tând diferite bănci maghiare din Arad, a ple
cat la Viena pentru a schimba 42 milioane cor. 
bancnote jumătate albe, la banca Austro-Un-
gară. Corriisiunea e însoţită de un ofiţer, un 
subofiţer şi trei soldaţi francezi. O singură 
bancă ungurească, condusă de d. Bela Hehs 
nu a voit să-şi încredinţeze numerariul-banc
notă comisiunei, pe motiv că nu prezintă 
destulă siguranţă. 

Chestiunea bancnotelor albe preocupă, 
fireşte, şi pe români, care s'au văzut forţaţi 
de autorităţi care nu erau româneşti să pri
mească o monedă impusă. 

Această chestiune financiară de mare 
importanţă preocupă în deaproape şi cercurile 
noastre conducătoare, şi după cum am mai 
anunţat prin ziar, resortul finanţelor studiază 
modul cum s'ar putea ajunge ca populaţia 
delà sate, care a fost despoiată odată de 
roşii, să nu se vadă acum despoiată de avu
tul său. 

— Abonaţii cari îşi schimbă do
miciliul sunt rugaţi, ca deodată cu 
noua adresă să ni-o comunice şi pe 
cea veche, căci în caz contrar expe
dierea sufere întârziere. 

R O M A N U L 

Scăpat delà bolşevici. 
— Povestirea unui ţăran român scăpat din 

armata roşie. — 
Bandele roşii împinse de focul ostaşilor 

români, în retragerea lor din ţinuturile de 
dincoace de linia demarcaţională, s'au dedat 
la cele mai sălbatice atrocităţi faţă de popu
laţia comunelor prin care au trecut. Nu s'au 
mulţumit numai să le prade avutul ci i-au ta
rât cu dânşii în retragere. 

Eri au sosit la Arad patru ţărani, care 
fuseseră luaţi de bolşevici, doi din comuna 
Nădab, şi doi din comuna Cintei. După sufe
rinţe grele de aproape 4 luni au avut norocul 
să scape din manile lor. 

Cei patru, scăpaţi, poartă uniforma ar
matei roşie în care au fost siliţi să se înro
leze. Au fost aduşi la prefectură unde am 
stat de vorbă cu ei şi mi-au spus: 

Ioan Borha din Nădab povesteşte: 
Armata roşie a jefuit satul nostru multă 

vreme. In Sâmbăta Paştilor însă s'a dat alar
mă şi s'au retras din sat. Dar ne-a luat cu ei 
şi pe noi, cei ce am fost gardişti şi vre-o 
câţiva, cari n'au fost în garda naţională ro
mână. 

Pe noi, pe gardişti ne-a dus la Chişineu, 
unde ne-au ţinut 24 de ore închişi. Ne-au 
bătut până la sânge şi ne-au batjocurii în 
toate chipurile. Eram vre-o 18 în chilie, a 
cărei păreţi erau stropiţi cu sângele ce ţâş
nise din ranele noastre. Şi după fiecare lovi
tură ne sileau să le mulţumim ungureşte şi 
să strigăm „Éljen Magyarország." 

După ce ne-au ţinut o zi în Chişineu, 
ne-au escortat la Ciaba, unde am stat 3 zile, 
iar apoi la Mezőtúr, unde numărul nostru 
spori la 160 oameni, locuitori din comunele 
Nădab, Chereluş, Sintea, Sălaj, Giulavarşand 
şi Cintei. Cu noi era şi părintele protopop şi 
învăţătorul din Chereluş precum şi învăţăto
rul din Cintei. Era cu noi şi o femeie cu un 
copilaş în braţe de 3 ani, căci ei n'aveau 
milă nici de copii. 

Mai erau şi 2—3 moşnegi de 80 ani tre
cuţi, cari abia se mai ţineau pe picioare şi, şi 
pe ei, îi ţârâiau cu forţa. Vre-o trei zile ne-au 
ţinut în Mezőtúr în podul unui cuptor de ars 
cărămidă. De mâncare au uitat să ne dea. A 
treia zi de abia ne-au făcut odată din 5 chile 
de caş, zamă pentru toţi cei 160, şi nu mai 
credeam să scăpăm cu viaţă. 

Da a treia zi veni. la noi un dezertor 
din România cu numele Lazar. Era jidov. El 
ne-a spus să întrăm în garda roşie, căci alt
cum vom fi ucişi în ziua următoare. 

Nu ştiam ce să facem. Ne sfătuirăm şi 
părintele protopop ne sfătui că mai bine să 
câştigăm timp, decât să ne dăm numai aşa 
morţii. 

Ne anunţarăm deci toţi în armata roşie. 
Şi cari mai furăm întregi şi sănătoşi, 63 de 
oameni, am plecat însoţiţi de o escortă roşie 
către Budapesta. Pe ceilalţi i-am lăsat în Me
zőtúr, fără nici o speranţă de a mai scăpa cu 
viaţă din ghiarele păgânilor. 

In Budapesta ne-au împărţit în batalio
nul, în care erau italieni - mai toţi jidovi şi 
aceştia — ruşi şi totfelul de naţie. Noi eram 
în compania românească, în care erau tot 
jidovi dezertori. 

Două săptămâni ne-au tot spionat şi 
ne-a pus la probă, ca apoi să ne ducă la 
Piliş Ciaba, în faţa tribunalului militar. Nu 
ne-a putut găsi nici o vină şi am fost aduşi 
îndărăpt la Budapesta. 

A U început acum şi exerciţiu militar cu 
noi şi ne lăsară puţin mai liber. Ne-a trecut 
timpul tot în amar. De mâncare căpătăm şi 
nu căpătăm şi răbdam toate cu nădejdea, că 
tot vom găsi prilej să fugim delà ei. 

In 31 Mai, ne apropiarăm de dorinţa 
noastră. Am fost trimişi şi noi pe front, dar 
nu cum ne tot spuneau împotriva armatei ro
mâne, ci la Esztergom împotriva Ceho-slo-
vacilor. 

Aceştia retrăgându-se delà Dunăre, a 
trecut în ziua următoare şi compania noastră { 
podul delà Esztergom şi în 2 zile de marş * 
când pe jos, când pe trăsuri am ajuns până 
la vre-o 6 chilometri apropiere de Érsekújvár. 

Vineri, 5 Iulie 1919, 

Aci ne oprirăm. Comandantul nostru unul 
cu numele Ákoncz întrebă cine vrea si 
meargă de bună voie în patrulă. Ne-au 
anunţat noi trei şi am plecat ca să nu ne mii 
întoarcem. 

Făcurăm vreo 60 chilometri tot ocoli 
satele, ca să nu mai dăm de năcaz, pânăai 
ajuns la sentinele cehoslovace ce stăteau li 
marginea oraşului Nyitra. Le spuserăm cine 
suntem şi ei ne-au primit bine, dar deoarect 
nu aveam legitimaţiide cât numai delà bolşe
vici, am fost duşi în tabera din Teresienstadt 

De aici după două săptămâni, cu legi 
timaţii delà poliţia din Praga am putut pleci 
liberi. Doi agenţi secreţi ne-au petrecut pani 
la frontiera austriacă. Nemţii ne-au primit ţi 
ei bine şi ne-au lăsat să ne ducem la Viei 
la consulul român, care sa îngrijit de noi 
până ce am putut pleca în spre ţara noastii 
de care duceam dorul. 

In numărul de mâne vom continua intt 
resanta povestire. Rep. 

Consfătuirea delà Clubul liberii 
din Bucureşti. 

La şedinţele săptămânale delà clubul naţionalii 
beral, d. ministru I. G. Duca, a făcut următoarei! 
declaraţiuni : 

Discuţiile la conferinţa de pace, asupii 
tratatului cu Austria, au fost amânate. Par
tidul liberal, nu va semna acea pace, prii 
care ni s'ar impune condiţiuni cari să ştii-
bească suveranitatea naţională a României, si 
cari ar fi contra intereselor ei economice. 

Dsa a anunţat apoi, că guvernul a lucrai 
şi lucrează mult pentru menţinerea ordinei si 
împedecarea bolşevismului şi a încheiat anun
ţând, că alegerile vor fi amânate confon 
cererei Basarabiei, Bucovinei şi Ardealuli, 
— pentru a se face la aceeaş dată în loâ 
părţile. 

Peste cel mult trei luni, România vi 
avea parlament. Cor. 

Onorariile medicilor din Sibii. 
In adunarea generală a reuniunii medicilors'i 

stabilit următoarele onorarii pentru medici: Pentrui 
consultaţiune cel puţin 10 cor. Pentru o vizită 1 
casa bolnavului, ziua, cel puţin 20 cor., noaptea ct 
pu{in 40 cor. Când un tratament reclamă mai mul 
de 10 vizite, pentru celelalte vizite se admite o reè 
cere a taxei până la cel puţin 10 cor. 

Pentru un consiliu se va plăti atât medicalii 
consiliar, cât şi medicului curant cel puţin 40 cot 
Dacă însă consiliul se ţine la dorinţa medicului cu 
rant, acest» primeşte taxa pentru o vizită. 

Taxa pentru atestatele ce se scriu în orele à 
consultaţiune este delà 20 cor în sus. 

Pentru o vaccinare în ora de consultaţiune oi 
puţin 20 cor. 

Pentru certificate Scrise pe sëatna societăţilor 4 
asigurare 60 cor. cu analiza urinei, şi 45 cor. fără 
analiza urinei. Onorarul unui medic de casă se sta
bileşte cu minimum 100 cor. de persoană, dar nu mi 
puţin de 4G0 cor. anual. 

La cercetarea bolnavilor la ţară se plăteşte pen
tru fiecare chilometru parcurs minimum 5 cor 
pentru depărtări mai mici de 8 chilometri cel puţin 
40 cor. 

Faţă de studiile ce le au medicii, onorariile nu 
sunt mari. Dar, e un lux azi să fii bolnav, după cum 
şi cele mai elementare lucruri de care ai nevoe ai 
devenit un lux. 

In chestia despăgubirilor. 
Resortul de finanţe din Sibiu publică, că 

în urma rugărilor repeţite a particularilor şia 
oficiilor publice, îndeosebi în interesul popu
laţiei din teritoriile de nou ocupate, terminul 
pentru înaintarea declaraţiunilor de despăg
ubire se prelungeşte până la 1 Septem
vrie 1919. Acest termin definitiv se refera 
la toate teritoriile cuprinse în hotărîrile delà 
Alba-Iulia, adecă, nu numai pentru Ardeal 
ci şi pentru Bănat şi părţile româneşti din 
teritoriile ungurene. Din nou se accentuiază, 
că declaraţiunile le fac comisiunile locale şi tre
buiesc înaintate la prefectură şi nu la resotul 
de finanţe. Pagubele suferite în şi prin revo
luţia din toamna anului 1918, —- nu se vor 
restitui. 
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I N F O R R I A Ţ I I . 
— Primim plângeri din partea abona

ţilor cd nu primesc regulat ziarul sau uneori 
na-l primesc de loc. 

La rândul nostru, ne qdresăm poştei 
rugând-o sd bmevoiască a arăta aceiaşi 
atenfie „Românului"' ca şi altor ziare care 
sosesc în mod regulat la destinaţie. 

Comunicăm abonaţilor noştri că Admi
nistraţia le trimite regulat foaia, rugându-i 
totodată să ne aducă la cunoştinţă cazuri 
concrete, când ştiu că cine anume ne, face 
această piedecd. 

— Eri s'a prezentat la redacţia noastră 
o delegaţie de bănăţeni rugându-ne să inter
venim pe lângă cei în drept ca să nu mai fie 
trataţi în mod neomenos de către sârbi. 

In acelaş timp, delegaţia bănăţeană şi-a 
exprimat teama ca nu cumva sârbii să le ia 
noua recoltă, căci ar rămâne muritori de 
foame. 

Transmitem celor în drept această plân
gere. 

— D. dr Iustin Marşieu s-a reîntors 
în Arad Joi seara. Dsa fusese chemat la 
Sibiiu de d. I. Maniu preşedintele C. D. 
spre a hotărî asupra unor chestiuni referi
toare la situaţia oraşului. 

In legătură cu aceasta, putem anunţa 
că în urma acordului stabilit între coman-

' kmentul francez şi prefectul judeţului d. 
ir. Iustin Marşieu, se va procède cu înce
pere de azi la instituirea autorităţilor ro-
uimeşti în Arad. 

Se vor numi români ca prefect al o-
nşului, primar, şi se vor face schimbări 
k tribunal, procuratură direcţia finanţelor, 
precum şi la toate celelalte autorităţi. 

* 

— D. Nicolae Iorga a fost decorat de 
ţreşedintele republicei franceze, cu ordinul Le-
piei de onoare, în gradul de comandor. 

— Eri am primit la redacţie o scrisoare 
[à Dej, care ne-a fost trimisă la 15 Ianuarie 
19; una din Solnoc-Dobâca, expediată la 9 

Itaarle 1919, a treia din Ciocotiş expediată 
]\I3 Ian. 1919 şi altele trimise în luna Fe
stene, acelaş an. Nu ştim cine e de vină că 
fie sosesc aşa de repede scrisorile : poşta sau 
[«nzura? 

* 
Delegaţiunea germană a cerut, printfo 

itâ, data şi locul unde vor începe convor
birile, prevăzute în convenţiune, relativ la ocu-
Iparea ţărmului stâng al Rinului. 

— Toţi delegaţii Germani delà conferinţă, 
[iau reîntors în Germania, numai Haniel a ra
inas în Paris. 

— Cercul studenţilor Transilvăneni delà 
Diversitatea din Bucureşti a colectat suma 

Nie lei 3140, care formează temelia fondului, 

mulţămită căruia se vor putea îngriji după 
cuviinţa şi respectul cuvenit mormintele avi
atorului Aurel Vlaicu şi poetului St. O. Josif. 

T>RomănuU va publica în numărul de 
mâine importante declaraţiuni ale dlui ge
neral Averescu. 

* 
Primim la redacţie următoarele: 
Români, în amintirea măreţului act al 

unirii Basarabiei, fraţii dintre Prut şi Nistru 
au hotărît să ridice un falnic monument. 

In scopul acesta Basarabia face apel la 
puterea de jertfă a fiecărui român delà Nistru 
până la Tisă. Toţi câţi în ceasurile cele grele 
ia vestea că Basarabia s-a smuls din ghia-
rele cutropitorilor, v'aţi simţit sufletul cuprins 
de fiorii nădejdei renăscute, toţi adevăraţii 
români să vă transformaţi în propovăduitori 
neobosiţi pentru strângerea de ofrande în fo
losul acestei opere, căci monumentul ce vo
ieşte să ridice Basarabia va fi, nu numai în
truchiparea unuia din cele mai mari acte din 
Istoria neamului nostru, ci un simbol al bi
ruinţei eterne a dreptăţei şi forţei morale 
asupra forţei brutale. 

Aşezat la Chişinău, în inima Basarabiei, 
în preajma frontierii din răsărit a ţării în faţa 
barbariei asiatice, el trebue să reprezinte prin 
proporţiile sale grandioase, prin concepţia ca 
şi prin execuţia sa desăvârşită, puterea nebi
ruită a României mari, aşa cum s-a ridicat 
de pe ruinele tuturor autocraţilor prin însuşi
rile superioare ale rasei noastre, prin capaci
tatea ei de cultură, prin simţul de ordine şi 
prin abnegaţia şi jertfa nesecată a fiilor săi. 

Români, jertfiţi fără cruţare pentru mo
numentul Unirii Basarabiei. In ceasul cel mai 
greu, Basarabia v'a dat cea mai mare mân-
găere. 

Daţi-i acum un monument vrednic de 
dânsa, care să fie nu numai un semn de ve
neraţie a trecutului, ci şi un stimulent necon
tenit de fapte mari pentru viitor, căci el va 
vorbi necontenit Moldovenilor, trezind fără 
încetare în sufletul lor imboldul eroismului şi 
al jertfelor de care vom avea întotdeauna 
nevoie. 

Preşedinte, Pantelimon Halippa. 

Subscriitorii pot trimite şi ziarului nostru 
sumele ce vor. să dăruiască pentru monu
mentul „Unirii Basarabiei" de la Chişinău. 

Printr'un decret de lege s'au stabilit după cum 
urmează salariile preoţilor în vechiul regat: 

Personalul bisericelor urbane va fi 
plătit astfel: 

Preot paroh sau diacon, doctor sau li
cenţiat în teologie, 350 lei; preot paroh sau 
diacon cu seminarul gradul II. 250; idem cu 
seminarul gradul I. 180 lei lunar. 

Preotul supranumerar sau ajutător, doc
tor sau licenţiat în teologie, 300 lei; cu se
minarul gr. II. 200 lei ; cu seminarul gradul I. 
150 lei; cântăreţ, 120 lei, paracliser 70 lei 
lunar. 

Personalul bisericilor rurale: Preot pa
roh doctor sau licenţiat în teologie, 300 lei; 
cu seminarul gradul II. 200 lei ; preot supra
numerar sau ajutător, doctor sau licenţiat în 
teologie, 250 lei; cântăreţ cu şcoală specială, 
60 lei; cântăreţ practicant 40 lei. 

Personalul de control al parohiilor ur
bane şi rurale: 

Revizor eparhial, 250 lei şi 100 lei diur
nă, protoereu 450 lei, diurnă 100 lei; subpro-
toereu 200 lei; copist (în (cancelaria protoerii) 
120; un servitor 70 lei. 

La aceste salarii preoţii şi diaconii de 
toate categoriile vor primi gradaţii de 25 la 
sută, din 5 în 5 ani, liniitându-se numărul 
gradaţiilor la 4 în tot timpul funcţionării. 

* 

Poşta Redacţiei. Dlui Teodor Orga i se , 
răspunde că articolul de care ne scrie nu s'a j 
primit. 

TELEGRAME. 

Speranţele Franţei. 
Berlin 4. Ziarul german Reichspost, a-

nunţă din Paris, că guvernul francez este de 
părerea că bolşevismul din Rusia va fi în cu
rând doborât şi că Rusia va deveni iarăşi 
aliatul Franţei. 

Cum va discuta conferinţa. 
Paris 4. — După chestiunea Basarabiei 

se va lua în discuţiune situaţia Bulgariei şi a 
Ungariei. 

Turcia va ii lăsată la urmă. (O chestiune 
a Basarabiei nu poate exista decât în minţile 
imperialiştilor ruşi. N. R.) 
In jurul scufundărei flotei germane. 

Paris 4. - Diseuţiunile în jurul scufun
dărei flotei germane internată la Scapă Flow 
continuă. Presa aliată cere în unanimitate pe
depsirea celor asupra cărora cade greaua răs
pundere, atrăgându-se atenţia asupra suprave-
gherei atente ce trebue s'o exercite în specia! 
Franţa pentru executarea tratatului. 

In legătură cu aceasta, d. Clemenceau a 
trimis o lungă scrisoare dlui von Haniel, pre
şedintele delegaţiei germane, atrăgându-i a-
tenţia că faptul acesta constitue violarea con
diţiilor tratatului de pace şi cere deci din 
partea aliaţilor aplicarea cu stricteţă a art 
429 din tratat. 

Retragerea trupelor maghiare. 
Praga 4. Guvernul maghiar a început 

a'şi retrage trupele din ţinuturile cehoslovace. 
Generalul Böhm a cerut telegrafic, o între
vedere delà comandantul cehoslovac Pelle. 

Isprăvile sovietiştilor maghiari 
Berlin. — Din cauza grevei generale şi 

a dificultăţilor tehnice, Berlinul este cu totul 
lipsit de mijloacele de comunicaţiune. Din 
sursă de încredere se anunţă, că greva delà 
căile ferate, a fost făcută de comunişti, cu 
banii republicei sovietiste maghiare. Greva 
din Hamburg a fost provocată şi este susţi
nută tot cu bani maghiari. Sunt semne sigure, 
că greva se va întinde peste toată reţeaua 
căilor ferate germane. 

Pentru reconstituirea Rusiei. 
Belgrad 4. Ministrul Rusiei la Belgrad, a 

invitat pe foştii ofiţeri ruşi, aflători azi pe te-
ritorul .Iugoslaviei, să se prezinte cât de cu
rând la el, de unde însoţiţi de dsa, vor fi 
transportaţi la Bucureşti, pentru a lua parte 
la desrobirea Rusiei. 

Lupte între albanezi şi sârbi. 
Belgrad 4. — Atacuri bine organizate 

de-ale albanezilor au fost respinse. Conducă
torii răscoalei au iost prinşi şi arestaţi, pentru 
a fi înaintaţi spre judecată Curţei marţiale. 

Elveţia demobilizează. 
Berna 4 Consiliul federal elveţian a de

cis să demobilizeze trupele care fuseseră mo
bilizate pe frontiera de nord. Măsura aceasta 
a fost luată în urma semnărei tratatului de 
pace de către Germania. 

Achitarea lui Ledebur. 
Nauen 4. - Procesul socialistului Lede

bur s'a terminat la Berlin. Acuzatul fiind a-
chitat, a fost pus în libertate în mijlocul aplau
zelor publicului. 

Flota din Kiel scufundată. 
Paris 4. După ştirile publicate de ziare 

rezultă că germanii au scufundat şi vasele 
aflătoare în Kiel. După ce au scufundat vase 
de un tonaj mic, au scufundat şi Dreanoughi-
ul Baden. 

Numărul celor care vor fi judecaţi de 
tribunalul aliat. 

Paris, 4. — Numărul germanilor care 
vor trebui să fie judecaţi de către un tribunal 
interaliat e de 190 dintre care 1Ó0 sunt mili
tari, care vor avea să răspundă de crimele 
comise în decursul răsboiului. 

Redactor responsabil: Dr. Sever Miclea. 
Editor responsabil : Aurel Russu. 
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Convocare. 
Domnii acţionari ai Băncii economice în 

Semlac, societate pe acţii, prin aceasta se in
vită la 

adunarea generală extraordinară, 
care se va ţinea în Semlac la 20 Iulie 1919 
la 2 ore d. a. în localităţile institutului. 

OBIECTE: 

1. Constatarea celor prezenţi şi denumi
rea alor 2 bărbaţi de încredere pentru verifi
carea protocolului. 

2. Modificarea §§-lor din statute 1, 6, 31, 
32, 50, 52, 57 b), 57 c), 57 d), 57 e), 62 i). 

3. Ridicarea capitalului Ia 1,200.000 cor. 
un milion douăsute de mii cor. 

4. Alegerea alor 6 membri în direcţiune 
şi 2 membri în comitetul de supraveghiere. 

5. Propuneri. 

Notă. Domnii acţionari, cari doresc a 
participa la adunarea generală în persoană 
sau prin plenipoteţiaţi în senzul §-lui 20 din 
statute sunt rugaţi a-şi depune acţiile pe 
lângă revers, la cassa institutului cel puţin cu 
24 ore înainte de ţinerea adunării generale. 

Pentru direcţiune: 
Romul Ganea, 
director executiv. 

Primpretorul p lase i Mariaradna Judeţul Arad. 

CONCURS. 
In cercul de hornar (coşeriu) Soborşin 

dreptul de măiestru hornar a devenit vacant, 
în urma abzicerii de acest drept. 

Pentru dobândirea acestui drept se pu
blică concurs. 

Plată regulamentară. Petiţiile în chestie 
să se adreseze preturei din Mariaradna în 
termin de 15 zile, dela această publicare. 

Mariaradna, la 25 Iunie, 1919. 

Dr. Eugen Beleş m. p. 
Be 166—3 Primpretor. 

Cumpărăm 
totfelul de oleu, potrivit pentru fa
bricarea săpunurilor, grăsime, seu, 
tot aşa olt u de sămânţă de bostan şi 
de floarea soarelui pentru specialităţi 
farmaciale. Fo 126-6 

FARMACIA Dr. F Ö L D E S şi H E H S , A R A D . 

O M O A R A 
CU DOUĂ PETRI EDIFICATĂ 
PE 5 JUGÄRE PĂMÂNT CU 
LOCUINŢĂ SEPARATĂ E DE 
VÂNDUT. :-: Di 154-2 

A d r e s a l a A d m i n i s t r a ţ i e . 

V A R 
Pe 153-5 

frumos alb în bucăţi mari 
se poate prenota pentru 
furnisare momentană în 
detail sau în poziţii de va
goane pentru toate gările la: 

ALEXANDRU POLLÁK 
fabricant de ţiglă 

ARAD, str. Nádor 14. :-: Telefon : 938. 

Aduc la cunoştinţa stimaţilor mei clienţi, 
că mi-arn sistat praxa advocaţială şi cance
laria mea am predat-o dlui advocat Dr. Sever 
Miclea, (Arad, str Arhiducelui Iosif nr. 18.) 
Rog pe cei interesaţi, ca în cauzele mie în
credinţate în viitor să se adreseze la numitul 
domn advocat. 

A r a d , 2 Iulie 1919. 
Po 1 5 8 - 2 Dr. Stefan C. Pop. 

ANUNŢ. 
, Se vinde din mână liberă, o casa tic 

formă de vilă) vis-à-vis de parcul băilor cu 
pământ arător cea 20—25 jug. catastrale, află
toare în comuna Vata de jos. 

Informaţiuni la Victor Stoicovici prim-
notar II. judeţean în Deva. So 155-2 

„ÎNSOŢIREA" DE CREDIT DIN CĂRĂSTĂU, 

CONVOCARE. 
Membrii Î n s o ţ i r i i de credit din Cărăstău sunt invitaţi prin aceasta la 

a VH-a adunare generală ordinara 
care se va ţinea în C ă r ă s t ă u în 13 Iulie n. 1919 la orele 2 p. m. în localul î n s o ţ i r i i , CÜ 
următoarea : 

ORDINE DE ZI: 
1. Deschiderea adunării şi constituirea. 

2. Constatarea membrilor prezenţi şi a plenipotenţelor ce reprezintă. t 

3. Raportul direcţiunei şi al comitetului de supraveghere despre gestiunea anului 
1918 şi stabilirea bilanţului. 

4. Propunerea direcţiunii şi a comitetului de supraveghere asupra împărţirii venitului curai. 
5. Darea absolutorului pentru direcţiune şi comitetul de supraveghere pe anul de 

gestiune 1918. 
6. Alegerea unui membru în comitetul de supraveghere pe un period de 3 ani. 

ACTIVA Contul Bilanţ încheiat la 31 Decemvrie 1918. 
DIRECŢIUNEA. 

PASIVA 

Cassa —- —. ..... .... 14714 45 Părţi fundamentale — 10840 
Escont —. .... .... .... 91093 — Fond de rezervă ~ — 3767 83 
Pro-Div. .... .... _ .... 908 60 Depuneri spre fructificare.— 83835 41 
Efecte —. .... .... .... .... 193 50 Reescont — .... .... 4670 — 

Debitori.. .... —. 419 95 
Dividendă neridicată 125 — 
Int. trans. ant. . . . — 2000 46 
Profit curat.— .... —. — 1250 90 

106909 55 106909 55 

PERDERE Contul Perderi şi Profit la 31 Decemvrie 1918. PROFIT 

Interese după depuneri 
Interese de reescont — 
Salare — — —. 
Diverse spese .— 
Dare ... —. —. 
Dare după int. de depuneri 
Porto _„ .... _ .... .... 
Profit curat — —. _ . 

3226 
1139 
551 
462 
404 
322 

4 
1250 

7361 

09 
80 

48 
43 
62 
60 
90 

92 

I n t e r e s e — . .— 
Proviziuni .... .... .... — 
Venite dela afaceri în co

mision —. — —. 

5590 
750 

1020 

7361 

72 
53 

67 

92 

Ioan Minut m. p 
preş. 

S o l o m o n Roman m. p. 
cassar. 

Iov Luca m. p. 

C ă r ă s t ă u , la 31 Decemvrie 1918 

D I R E C Ţ I U N E A : 
Ioan Şipos m. p. Arsénié Gilea m. p. 

COMITETUL DE SUPRAVEGHIERE: 
Subsemnatul comitet de supraveghere am examinat conturile prezente şi le-am aflat exacte, 

C ă r ă s t ă u , la 20 Iunie 1919. 

Ioan Ghişa m. p. Sabin Haida m. p. Iov Bălean m. p. Leah Mihaiu m. 
preş. 

Raportul comitetului de supraveghiere. 
Onorată adunare generală, I 

In decursul anului trecut am ţinut mai multe scontrări cu care ocaziune ne-am m 
vins despre corecta administrare a însoţirii. i 

Bilanţul încheiat cu finea anului 1918 cu un profit de cor.1250'90 l-am controlat ţii 
l-am aflat exact. 

Vă propunem deci : a) Să binevoiţi a aproba bilanţul b) a distribui profitul cm» 
în conformitate cu propunerea direcţiunei, la care şi noi ne alăturăm şi c) a da pentru ani 
1918 atât direcţiunii cât şi comitetului de supraveghere absolutorul. 

C ă r ă s t ă u , la 20 Iunie 1918. 

Ioan Chişa m. p. 
preş. 

Sabin Haida m. p. Iov Balean m. p. Leah Mihaiu m. p, 

TIPARUL TIPOGRAFIEI CONCORDIA AR 


